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【財政學】隨堂測驗第七回解答 

範圍: 第二部分 第四章 

楊明 老師提供 

甲、申論題部分 

一、【擬答】 

（一）公共支出增加原因如下： 

1.經濟因素： 

(1)國民所得成長 

(2)高所得彈性 

(3)財政幻覺 

此為補充 (4)制倫效果：政府支出與私人消費一樣，存在”由奢入儉”難。當景氣繁榮時，政府

支出增加，但是當景氣衰退時，公共支出卻難以同比例同幅度的減少，衰退時更需要政府支出

的救助。 

2.社會因素： 

(1)社會結構改變 

(2)所得重分配 

(3)失業問題 

(4)戰爭或動亂 

3.政治因素： 

(1)投票制度 

(2)選票互助 

(3)官僚制度 

(4)利益團體 

4.國際因素： 

(1)示範效果 

(2)國際經濟開放程度 

 

（二）國家教育支出未隨公共支出增加而增加的原因如下： 

1.通常會隨公共支出增加而增加教育支出的國家多為低度開發或開發中國家，故若國家處於高

度開發或者已經教育普及，則公共支出增加的同時，教育支出並不會增加。 

2.有可能因政府政策考量方向而未增加，此種情形較易發生在不重視教育與未來人力培養的國

家。 
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二、 

【擬答】 

（一）私部門生產力的成長率高於公部門生產力的成長率。 

（二）若公部門隨著私部門加薪，則公共財的相對價格會上升。 

（三）公共財的價格彈性小於 1，所以公共財相對價格上升的幅度會大於公共財數量減少的幅度。 

由（一）到（三）可知公共支出會成長。 

 

乙、選擇題部分 

題號 1 2 3 4 5 

答案 A C D B B 

【解析】 

1. 華格納法則係指隨著每人的所得提高，政府支出佔國民所得的比重會增加。 

2. 皮寇克與魏斯曼認為公共支出呈階梯式增加乃社會經濟因素而產生之位移、檢查、集中效果。 

3. 此為皮寇克與魏斯曼之集中效果。 

4. (A)此為梅哲勒(A. H. Meltzer)與理查(S. F. Richard)的觀點 

(C)此為馬斯葛雷夫之觀點。 

(D)此選項為華格納之觀點。 

5. 低收入戶生活補助屬移轉性支出。 

 


